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Portada: Plazuela de Palacio e iglesia de San Gil. 
Contraportada: Antigua posada de San Gil, en la calle Real. 
 
Fotos: T. Gismera. 
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- 43.- El personaje: Eduardo Contreras. 
- 47.- Nuestros pueblos: Hijes. 
 
 
 
    Ya nos puedes seguir también en nuestra página de facebook, en la 
que incluimos el diario de noticias  y eventos que nos llegan sobre 
Atienza, sus gentes  y la comarca: 
 
 
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.105081452917957.91
36.100002483085066#!/profile.php?id=100002483085066&sk=wal
l 
http://www.facebook.com/media/set/?set=a.105081452917957.91
36.100002483085066#!/profile.php?id=100002483085066&sk=wal
l 
   Para que podáis conocer un poco más la Serranía de Atienza. 
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La fuente de San Gil. 
(Foto: T. Gismera) 
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BRUNO PASCUAL RUILÓPEZ, EN EL BRUNO PASCUAL RUILÓPEZ, EN EL BRUNO PASCUAL RUILÓPEZ, EN EL BRUNO PASCUAL RUILÓPEZ, EN EL DIARIO DE SESIONES DIARIO DE SESIONES DIARIO DE SESIONES DIARIO DE SESIONES 
DEL DEL DEL DEL SENADOSENADOSENADOSENADO    

 
Tomás Gismera Velasco 

 
 

    
 
 
   Sobre Bruno Pascual 
Ruilópez ya hemos hablado 
en la revista, pergeñando en 
breves líneas su biografía, 
aunque la recordemos en un 
ligero repaso a través de la 
nota periodística de la época. 
   Nació en Atienza el 6 de 
octubre de 1858 y falleció en 
Madrid el 13 de marzo de 
1921, siendo enterrado en la 
Sacramental de San Isidro. 
   Su vida política la inició 
muy joven, se presentó por 
vez primera a la elección 
como Diputado a Cortes en 
1886, si bien en esa ocasión el 
número de votos obtenido se 
contó con los dedos de la 
mano. 
   Las siguientes elecciones ya 
no serían igual, pues con la 
mayoría de votos de la zona 
electoral de Atienza-Sigüenza, 
accedería al Congreso, y 
posteriormente, aumentando en número de votos, al Senado; donde permaneció 
hasta pocos meses antes de su fallecimiento, representando en la mayoría de las 
ocasiones a Guadalajara, salvo una legislatura, en la que lo hizo por Córdoba. 
   Su representación como Senador la compaginó con su oficio de notario, llegando a 
ser uno de los más prestigiosos de Madrid, hasta el punto de ser elegido por sus 
compañeros como Presidente del Colegio de Notarios de la capital de España. 
   Recogemos en este artículo algunas intervenciones obrantes en los diarios de 
sesiones de cortes, del Senado. Que no pierden actualidad. 
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EL ESCÁNDALO DEL NOMBRAMIENTO DE LOS ALCALDES DE ATIENZA, 
SIGÜENZA Y BRIHUEGA: 
(Sesión Del Lunes 3 de julio de 1899. Preside D. Arsenio Martínez Campos). 
 
El Sr. Presidente: El Sr. Ruilópez tiene la palabra. 
El Sr. Ruilópez: Voy a dirigir un ruego al Sr. Ministro de la Gobernación, y como no se 
encuentra en este momento en la Cámara, suplico a la Mesa que tenga la bondad de 
transmitírsele. 
   Ya de antiguo es sabido que el partido conservador no usa de muchos escrúpulos y 
miramientos cuando se trata de favorecer a sus afiliados y adeptos, y eso lo ha 
demostrado una vez más en los recientes nombramientos de alcaldes. Los gravísimos 
sucesos de Badalona, lo ocurrido para la constitución de los Ayuntamientos de 
Gerona, La Coruña, Santander y otras poblaciones, ha evidenciado que el Gobierno ha 
tenido muy escasa fortuna y muy poco tacto en la importantísima función de 
designar personas que presidan las corporaciones  municipales. Por lo que respecta a 
la provincia de Guadalajara que tengo el honor de representar en esta Cámara, 
también ha acompañado al Gobierno la desgracia. Ha nombrado Alcalde de Atienza al 
único individuo capaz de entorpecer los intereses municipales, porque habrá de 
tener constantemente en contra a todos, absolutamente a todos los demás individuos 
del Ayuntamiento. Para la Alcaldía de Brihuega ha designado al único concejal 
incapaz, declarado así por la Comisión provincial y que no reúne siquiera la calidad 
de vecino. Y, por último, para presidir el Ayuntamiento de la importantísima ciudad 
de Sigüenza, ha tenido a bien nombrar a un individuo que estuvo complicado en una 
causa por malversación, y que hace poco ha sido procesado por el delito de estafa, 
por el cual fue suspenso del ejercicio del cargo de concejal y no ha podido personarse 
a la constitución del Ayuntamiento  para posesionarse de la Alcaldía. Aquel tampoco 
ha podido ser constituido y según el rumor público reconoce por causa que el 
Gobierno espera rehabilitar al indicado concejal, haciendo que rápidamente se 
sobresea la causa con objeto de que pueda entrar en funciones de alcalde. 
   La ciudad de Sigüenza está sumamente alarmada; los intereses de su Municipio 
están sufriendo graves perjuicios, pues todos creían tener derecho a esperar que este 
Gobierno, el Gobierno de la regeneración, de la sinceridad política y de la selección, 
hubiera nombrado para la presidencia del Ayuntamiento alguna persona que no 
tuviera viciado su ambiente moral. Para esclarecer estos hechos y poder ocuparme 
de ellos, acaso haciendo uso del derecho de interpelar al Gobierno, ruego al Sr. 
Ministro de la Gobernación, remita con la mayor brevedad posible, a la Cámara, los 
siguientes documentos: Expediente de protesta o reclamación electoral con motivo 
de las elecciones municipales de Brihuega; telegramas o copia de ellos remitidos por 
el Gobernador de Guadalajara al concejal suspenso, acerca de la constitución del 
Ayuntamiento de Sigüenza; una certificación del acta de la sesión de 1º de este mes y 
de todas las del mes de junio de dicho Ayuntamiento de Sigüenza, y por último, una 
nota o certificación de los concejales de este Ayuntamiento que estuvieron suspensos 
a la sazón de los nombramientos de alcalde, y las causas porque lo estuvieron. 
   El Sr. Ministro de Fomento (Marqués de Pidal): Pido la palabra. 
   El Sr. Presidente: La tiene Su Señoría. 
   El Sr. Ministro de Fomento (Marqués de Pidal): Pondré en conocimiento del Sr.  
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Ministro de la Gobernación la 
petición de datos que le ha 
dirigido el Sr. Ruilópez, por lo 
demás, es muy sabido que 
siempre el partido liberal le 
parece que el partido 
conservador favorece a sus 
amigos. 
   El Sr. Presidente: La Mesa 

también, por su parte, pondrá en conocimiento del Sr. Ministro de la Gobernación la 
petición de datos formulada por el Sr. Ruilópez. 
   El Sr. Ruilópez: Doy las gracias al Sr. Ministro de Fomento y a la Mesa. 
 
   LA FUENTE DE HIJES. 
(Sesión del lunes 6 de noviembre de 1899. Preside D. Arsenio Martínez Campos). 
 
El Presidente: El Sr. Ruilópez tiene la palabra. 
El Sr. Pascual Ruilópez: Voy a  dirigir un ruego al Sr. Ministro de la Gobernación, aun 
cuando en el momento presente no se encuentra en esta alta Cámara, pues se trata de 
un asunto de mucha urgencia que no admite espera, y además confío en que el digno 
miembro del Gobierno que se halla en el banco azul, a la vez que la Mesa, tendrán la 
bondad de transmitir mi ruego al Sr. Ministro. 
   El asunto a que me refiero es por su interés pecuniario de importancia liviana o 
escasa; pero en su fondo, en su esencia, entraña tal gravedad y trascendencia tanta 
como el Senado va a tener ocasión de conocer por las breves palabras que me 
propongo pronunciar, y en las que he de hacer una pequeña historia. 
   El Ayuntamiento de Hijes, provincia de Guadalajara, a la que tengo el honor de 
representar en este alto Cuerpo, previas las formalidades legales debidas, contrató 
con un Sr. D. José María Amorín, portugués de nacionalidad, domiciliado en España, 
las obras de una fuente. Surgieron algunas diferencias y dificultades respecto a la 
ejecución de dichas obras, dificultades y diferencias que originaron un pleito incoado 
por el contratista, seguido en el juzgado de primera instancia de Atienza, y terminado 
por sentencia firme y ejecutoria de la Excma. Audiencia de Madrid, sellando que el 
Ayuntamiento debía satisfacer al contratista determinada cantidad, y sin hacer 
expresa condenación de costas en ninguna de las dos instancias, no obstante que el 
Sr. Amorín había hecho objeto de una pretensión especial cuya en la apelación, la 
condena al Municipio en todas las costas. 
   En trámite de ejecución la sentencia, y como el contratista se defendiese por pobre, 
y los Tribunales a tenor de lo dispuesto en la ley de Enjuiciamiento civil, tuvieran 
derecho a cobrar las costas con la tercera parte de la cantidad que el contratista 
había de percibir del Ayuntamiento, fue requerido este por el Juzgado para que le 
entregara cierta suma, con lo cual se atendió al pago de las costas del referido 
contratista, y aun se le devolvió por el Juzgado a este una cantidad respetable, previa 
su conformidad con la liquidación, y por consiguiente, con la entrega verificada por el 
Ayuntamiento en el dicho Juzgado de Atienza. 
   Más el contratista portugués, muy ignorante de las leyes, pero muy conocedor de  
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nuestros hombres, acaso más que 
de los de su país, donde 
seguramente no hubiera 
acontecido lo que ha ocurrido en 
España, y no cejando en su 
empeño de que el Municipio de 
Hijes pagara las costas, discurrió 
un medio muy peregrino, y sobre 
todo muy nuevo, para 
conseguirlo, cual fue el de 
presentar una instancia al Sr. 
Ministro de la Gobernación para 
que, de Real orden, mandase al 
Ayuntamiento de Hijes satisfacer 
las costas del pleito. 
   No es extraño que el portugués reclamara esto y mucho más, lo extraño, lo 
extraordinario, lo verdaderamente asombroso es que haya habido un Ministro de la 
Gobernación que sin audiencia siquiera del Ayuntamiento de Hijes, haya decretado 
por Real orden de 21 de mayo del 97, que aquel debe satisfacer las costas 
reclamadas. 
   La estupefacción producida por esta Real orden en el pueblo y en todos cuantos 
hemos tenido noticia de su contenido no es para encarecida. El pueblo acudió 
respetuosamente al Sr. Ministro con una instancia, pidiendo que revisara la Real 
orden, acompañando como justificación un testimonio de la sentencia de la 
Audiencia, en que no se hace expresa condenación de costas y otros testimonios de la 
liquidación y percibo por el contratista de todo cuanto el pueblo debía; pero el 
mismo Sr. Ministro esquivando tratar el asunto, declaró que las Reales órdenes no se 
revisan. 
   No he de defender ni combatir esta doctrina administrativa, me basta con saber que 
el mismo Sr. Ministro, en otro expediente, revisó otra Real orden suya. No se lo que el 
Sr. Ministro de la Gobernación hará ahora, y a eso va dirigido mi ruego: a suplicarle 
que estudie detenidamente ese expediente y que resuelva de acuerdo con lo 
solicitado, o sea la nulidad de las Reales órdenes y de ese mismo expediente. Si yo 
fuera Ministro de la Gobernación no tendría inconveniente en hacerlo. Daría así 
satisfacción a mi conciencia y a mi deber. 
   Y yo obraría así además por otra razón, por no dar pretexto, y más que pretexto 
motivo verdadero, para que un extranjero pueda ir a su país proclamando que aquí 
en España no se respetan leyes ni tribunales ni sentencias ejecutorias, y que 
cualquiera puede burlarse de todo ello contando con un Ministro complaciente. 
   Y ahora llamo la atención del Sr. Ministro de Gracia y Justicia para que tome nota; y 
si el Ministro de la Gobernación no resuelve según he tenido el honor de rogar, pueda 
dirigir la indicación, o la moción, como quiera llamarse, al Ministerio fiscal o a la Sala 
de gobierno, a fin de que de oficio promuevan dicho recurso. En tal caso, me volvería 
a ocupar en este asunto, porque no puedo tolerar, como representante de la 
provincia de Guadalajara, que se haga a un pueblo de esta la exacción perfectamente 
ilegal de una cantidad que sentencia ejecutoria le absuelve de pagar. 
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EL DESAHUCIO 
(Sesión del Miércoles 3 de marzo de 1920. Preside D. Joaquín Sánchez de Toca). 
 
El Sr. Presidente: El Sr. Ortega Morejón tiene la palabra. 
El Sr. Ortega Morejón: Hace poco tiempo rogué a S.S. que enviase a la Cámara dos 
expedientes, uno de ellos referente al desahucio del doctor Salazar y otro al del Sr. D. 
Bruno Pascual Ruilópez; y en la tarde de hoy voy a ocuparme de este último, para 
manifestar que sería conveniente que el Sr. Ministro de Gracia y Justicia dictara una 
disposición de carácter general, determinando que solamente pudieran ser 
desahuciados los inquilinos por falta de pago, pero también expresando la manera 
como esa falta de pago ha de acreditarse, porque el caso del señor Ruilópez es 
extraordinario. Este señor, que es un profesional, venía pagando 300 pesetas por el 
alquiler de su habitación, donde tenía su protocolo y es para él de una gran 
importancia la mudanza de una casa a otra. El propietario, tengo entendido que de 
300 pesetas mensuales de alquiler le ha subido el precio del mismo a 3.000 pesetas, 
lo cual demuestra que no trataba de cobrar esta cantidad, sino únicamente de 
expulsar del piso al Sr. Ruilópez. Este señor reclamó de los porteros reiteradamente 
como siempre  lo había hecho, todos sus recibos, y los porteros le manifestaron que 
tenían los recibos de todos los inquilinos menos el suyo; se procedió al desahucio y 
en el Jugado municipal no sólo le dieron la razón al Sr. Ruilópez, sino que como era 
justo, se condenó en costas al demandante. 
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El Sr. Ruilópez: Pido la palabra. 
El Sr. Presidente: La tiene su S.S. 
El Sr. Ruilópez: Señores Senadores, no me permitiría yo molestar vuestra atención 
para tratar de un asunto que personalmente me afecta, pero ante la alusión que 
acaba de dirigirme el Sr. Ortega Morejón, mi silencio podría prestarse a diversas 
interpretaciones y es por eso que me veo obligado a usar brevemente la palabra. 
   Todos sabéis, por desgracia, el estado de la opinión pública en España respecto de 
nuestra Administración de justicia, y lo revela, sin necesidad de otras 
demostraciones, el solo hecho del temor que todos abrigamos de vernos envueltos en 
cuestiones judiciales, por lo que no hay un solo español que al dictar su última 
disposición no prohíba en absoluto la intervención de los Tribunales en las 
operaciones de testamentaria. 
   No es este el momento de estudiar y analizar las causas y concausas, muy antiguas, 
que nos han traído a semejante situación; pero si he de señalar dos de ellas: el 
excesivo trabajo, la labor grandísima que pesa sobre algunos juzgados como los de 
Madrid, que no les permite dedicar al estudio de los asuntos el tiempo ni la atención 
necesarios, y la escasa competencia, debida a la insuficiente preparación científica, 
de algunos jueces y magistrados, y al decir algunos, excluyo la inmensa mayoría, 
entre los cuales contamos con verdaderos prestigios. 
   Las causas a que aludo han sido, a no dudar, otras hubieran sido mucho peor, las 
determinantes del resultado final del juicio de desahucio a que con notable espíritu 
de rectitud, se ha referido el Sr. Ortega. Parte principal yo en este juicio, poseo claro 
está, los datos y antecedentes de él y puedo ampliar y completar los expuestos por 
nuestro querido compañero. Y voy a hacerlo con gusto, no solo por deferencia a la 
invitación que me ha hecho, sino porque el caso es asaz curioso, digno de ser 
conocido por la Cámara, y que pone de manifiesto las codiciosas pretensiones de 
algunos caseros. 
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  Era yo arrendatario de un piso de la 
casa número 17 de la calle de Espoz y 
Mina de esta Corte; veintitrés años venía 
rigiendo el contrato sin interrupción, 
durante cuyo tan largo periodo satisfice 
puntualmente la merced o precio del 
arrendamiento, realicé por mi cuenta 
algunas obras de importancia y no di 
motivo alguno de queja, cuando me vi 
sorprendido con la demanda del dueño 
de la finca a acto de conciliación para 
que consintiera en el aumento del 
alquiler de 302 pesetas al mes a 3.000, o 
sea, de 3.625 pesetas anuales, a 36.000, 
o hablando por reales para que resalte 
más la enormidad, de 14.500 reales a 
144.000 al año (Varios Sers. Senadores: 
¡Qué atrocidad!) No estuve conforme, 
como podréis suponer. El dueño puso 
varios medios en ejecución para 
hacerme aceptar la escandalosa subida 
o para que desalojara la vivienda. 
Alguno de ellos paso a relatar: Obstruyó con tablones, sacos de yeso y otros 
materiales los dos tramos de escaleras anteriores a la puerta de mi piso, de suerte 
que era dificilísimo subir o bajar… Dio orden a la portera de que a cuantos clientes 
amigos míos y otras personas preguntaran por mí, les dijera que me había mudado 
de casa sin dejar señas… Sabiendo que me hallaba convaleciente de una enfermedad 
al aparato respiratorio y que un enfriamiento podría serme fatal, levantó la puerta 
del portal y otra del patio para que el aire circulara libremente por la escalera en 
invierno (Risas y rumores), y pudiera afectarme con facilidad, y por último, acudió al 
absurdo y manido expediente de no presentarme a cobro el recibo de la mensualidad 
para intentar el desahucio por falta de pago. 
   Es indispensable y de gran urgencia poner coto a la coacción moral, a la violencia 
de algunos caseros con sus inquilinos solventes para obligarles a aceptar alquileres 
ruinosísimos, porque saben que no han de encontrar lugar donde alojarse. Los que 
conocen el desahucio mío dice y con razón que si esto se ha realizado con un señor 
notario, ex decano del Colegio Notarial de Madrid, abogado, Senador del reino y con 
medios económicos para defenderse, ¿qué no se hará con los humildes obreros, con 
los pequeños rentistas y con los modestos industriales, comerciantes y empleados? 
Está muy en su papel el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, de cuya amistad me honro, 
defendiendo a la Tribunales de Justicia, pero yo he de decirle que por mucho que se 
esfuerce en convencernos y en convencer a la gente, la opinión general es que la 
justicia en España es cara, larga y mala, y puede comprobarlo el Sr. Ministro cuando 
guste y como guste. 
El Sr. Ministro de Gracia y Justicia: Esa misma queja la hay en todas partes, no sólo en 
España… 
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LOS FAROLES DE LA VIRGEN DE 
LOS DOLORES. 
(Aunque ya publicamos una 
reseña sobre la colección de 
faroles donados a la parroquia de 
San Juan por don Bruno Pascual 
Ruilópez, a fin de acompañar la 
procesión de la Virgen de los 
Dolores, trabajo que bajo el título 
de “La Virgen de los Dolores de 
Atienza y su Rosario de Faroles”, 
fue publicado en la Revista de 
Etnología de Guadalajara a falta 

de algunos datos concretos, como la fecha exacta en la que llegaron al pueblo, o el 
lugar en el que se hicieron, cerramos la primera cuestión dando cuenta de una 
crónica respecto a la primera vez en la que salieron en procesión en Atienza, hace 
ahora ciento un años, pues llegaron a Atienza y salieron por vez primera en la 
procesión, el Viernes de Dolores de 1910): 
 
  “El ex Senador por esta provincia, hijo de Atienza, D. Bruno Pascual Ruilópez ha 
hecho un hermosísimo y precioso regalo a la Virgen de los Dolores, patrona de esta 
muy noble y leal villa. 
   Consiste el valioso donativo en 66 faroles en colores, de ellos cinco mayores, y 
contienen los cinco misterios dolorosos del Santo Rosario. Hay uno todavía mayor, 
una farola en la que se ve a María Santísima de los Dolores, y en el lado opuesto la 
inscripción: “A la excelsa Patrona de la muy noble y leal villa de Atienza, la familia 
Ruilópez”. La farola, que es una preciosa obra de arte,  tiene que ser llevada en andas 
por cuatro personas y dos para las cintas. 
   El pueblo todo de Atienza se hace lenguas del espléndido donativo de los Sres. De 
Ruilópez, que ha contribuido en mucho a que la concurrencia al novenario haya sido 
mayor que en años anteriores. 
   El elocuente orador D. Mariano Aguilar, párroco de San Juan, ha sido el encargado 
de la sagrada cátedra, y desde ella ha ensalzado las glorias de María y ha expresado 
gratitud a la familia devota que ha tenido para la patrona de Atienza un rasgo tan 
generoso. 
   La procesión que al final del novenario recorre las calles de la villa, ha sido solemne 
en todos extremos. La villa toda ha concurrido y de los pueblos comarcanos, la 
afluencia de gente ha sido inmensa, ansiosa de tributar homenaje a la Virgen y 
contemplar al propio tiempo el precioso regalo de la familia Ruilópez. 
   Tenía otro atractivo la procesión, por primera vez se cantaba en ella el Rosario y 
eran bellísimas señoritas de Atienza las encargadas de cantarlo, así como la letanía y 
despedida al llegar a la iglesia. 
   A la función religiosa que acabamos de reseñar, asistieron las autoridades, Guardia 
civil y empleados municipales, terminando aquella con varios vivas lanzados por el 
párroco señor Aguilar y contestados por la concurrencia que también dio otro a su 
pastor celoso”. 
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Dora Somolinos 
 

  
 El General francés Joseph Léopold Sigisbert Hugo, comisionado por José I, 
hermano de Napoleón,  para perseguir y capturar al Empecinado [1] , entra en 
Guadalajara en calidad de gobernador militar de la provincia en el mes de mayo de 
1810 [2] . El  4 de junio de 1810, decide ir a su encuentro “con dos batallones del 1er 
Regimiento de Irlanda y dos escuadrones de westfalianos, con el propósito de 
reconocerlo más que de disputarle aún el título de invicto.”  
 Establece una estrategia de continua ofensiva, persiguiendo al guerrillero allí 
donde tiene noticias de que éste se encuentra. Así lo manifestará en sus memorias:  
 
 “No me pareció que mis instrucciones debían limitarse a proteger la capital de 
las Españas de las acciones de El Empecinado, que se había vuelto temible, sino que 
debía buscar a la división de ese célebre jefe y combatirla sin cesar” 
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 A este respecto, añadirá:  
 “...no podía mantenerme a la defensiva en Guadalajara sin que resultara funesta 
para mí y desventajosa para Madrid. Por consiguiente, era menester pasar activamente 
a la ofensiva, no sobre un enemigo acampado que maniobra de acuerdo con principios 
conocidos, sino contra hombres cuya táctica, semejante a la de los sings, los vandeanos 
y los persas, consistía, después de un combate desventajoso, en huir, o,  más bien, en 
dispersarse intencionalmente. Siempre errantes deliberadamente, las tropas de El 
Empecinado amenazaban al mismo tiempo todos los sitios que ocupábamos. Si, luego 
de una derrota, huían en todas direcciones, tras una victoria, lo seguían    [al ejército 
francés] con un encarnizamiento tenaz. Ahora bien, esta táctica, que por supuesto 
estoy lejos de censurar en este tipo de guerra, era aún más conveniente para ese 
guerrillero célebre cuando combatía entre los suyos, entre los montañeses que, casi 
todos,  y sin matices, eran de igual opinión: en un país que conocía perfectamente, y del 
cual se le prodigaban todos los recursos.”   
 
 Hugo multiplicará las guarniciones, para contar con depósitos y asentamientos 
fijos desde los que efectuar operaciones regulares. Con este motivo, se posesiona de 
Sigüenza y Brihuega, “dexando en la  primera  ciudad mil doscientos hombres 
fortificados  con  dos  cañones de a  quatro  [3]  .”  
 
 Para preparar su llegada a Sigüenza escribe al corregidor de la ciudad, al que 
anuncia su visita para establecer una guarnición. Le promete respetar las personas y 
las propiedades en cuanto de él dependa. Esta carta no obtiene respuesta, pues según 
argumenta en sus memorias “Sigüenza, sometida por completo al poder de la Junta, 
era la sede habitual del cuartel general de El Empecinado.” 

 
 No obstante del silencio del 
corregidor, el 29 de junio, a las 9 de la 
mañana, sale de Mirabueno, donde pernocta 
su tropa, en dirección a Sigüenza “después 
de haber efectuado un reconocimiento de las 
alturas que dominan la ciudad”.  Un oficial 
de la vanguardia le avisa de la llegada de los 
magistrados y se adelanta a recibirles. Así 
narrará el encuentro y sucesos posteriores: 
 
 “Yo mismo los abordé. Les pedí calma y 
silencio y les reiteré verbalmente las 
promesas que les había hecho por escrito; 
pero mientras ellos me dirigían sus arengas, 
envié a Balestrier, el coronel del regimiento 
de Irlanda, hacia el castillo que dominaba la 
plaza, con la orden de reconocerlo 

cuidadosamente y de tomar posesión de él  
               El  cura Merino                         con su regimiento. 
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 Pero El Empecinado estaba en las 
cercanías y ningún habitante nos decía 
ni una palabra, pues estaban de su 
parte. Como este jefe desconfiaba de sus 
fuerzas, creyó deber llamar en su ayuda 
 a la naciente guerrilla de Mina, así 
como la de los curas Tapia y Merino, ya 
temibles en Castilla la Vieja. Además, 
había reunido su caballería, que por 
entonces contaba con unos quinientos a 
seiscientos hombres. 
 Como mantenía la esperanza de 
poder vencerme por disponer de medios 
muy superiores a los míos [4] , don Juan 
Martín creyó deber ordenarme evacuar 
la plaza, y terminó su carta, sin fecha, 
con una invitación para que me uniera a 
él para servir bajo las banderas de la 
insurrección. No podía darle respuesta 
alguna, puesto que desconocía qué día 
ni desde dónde me había escrito; por 
consiguiente, me ví obligado a enviar 
con el propio portador del ultimátum 
una nota en la que le hacía saber que 
esperaba al Empecinado; y que estaba 
dispuesto a recibirlo tanto de día como 
de noche”                                                                      General Espoz y Mina 
 
 Hugo aposenta a sus tropas en la ciudad, ocupando los westfalianos “la parte 
baja de Sigüenza, o la ciudad nueva, debido a la comodidad que brindaba el Henares 
para abrevar los caballos, o las habitaciones bajas para emplearlas como caballerizas.” 
 La Gaceta de la Regencia del 17 de agosto de 1810 nos aporta información 
sobre este momento histórico, desde el punto de vista español, que hace hincapié en 
las obras de fortificaciones que Hugo emprende para proteger la ciudad y en las 
distintas acciones que lleva a cabo el Empecinado para molestar al enemigo.  
  
 

 
GAZETA DE LA REGENCIA 

DE ESPAÑA É INDIAS 
DEL VIERNES 17 DE AGOSTO DE 1810. 

 
   Buen-Desvío, partido de Sigüenza, 11 de julio. Los franceses en número de 1000 
infantes y 400 caballos continúan acantonados en Sigüenza, cometiendo mil 
extorsiones contra sus habitantes, y obligando á todos ellos, sin excepción del clero, á 
trabajar en las obras de fortificacion que estan construyendo. 
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   Estaban en la tarde del 4 del que rige mudando el centinela del molino de viento que 
se halla á 200 pasos del palacio episcopal, restituido en el dia por los franceses á 
fortaleza corno lo fué en tiempos antiguos, quando acercándose solo Pedro Layna, 
sargento 2.° de granaderos provinciales, disparo con tanto acierto que derribó á uno de 
ellos. Continuó haciendo fuego hasta consumir los 19 cartuchos que llevaba, y los 
enemigos alarmados y atropellándose unos á otros, se encerraron en la fortaleza y 
otros edificios, dando lugar á que Layna llegase á las mismas puertas de donde se traxo 
una mochila.  
   En los dias 5 y 6 nuestras avanzadas continuaron molestando al enemigo á la entrada 
de la ciudad. El coronel D. Juan Martin se hallaba en las inmediaciones, procurando 
atraer fuera á la guarnición por todos los medios imaginables. Una descubierta suya 
que en la madrugada del 7 se habia aproximado á Sigüenza, embistió á los centinelas 
franceses, con quienes entraron revueltos en el pueblo el sargento Antonio Hoyo, el 
cabo Francisco Gonzalez y el soldado Florentino Camarillo; y después de haber 
alarmado á los enemigos, se retiraron dexando muertos y heridos á algunos dé ellos. 
   Entretanto se acercaba á la ciudad D. Juan Martin, y los franceses salieron al 
encuentro con un batallon de infantería, 400 caballos y 3 cañones. Nuestra infantería 

al mando dé D. Nicolás de Isidro y 
D. Juan Cajal ocupó un cerro de 
moderada elevación, y tenia 
cubierto su flanco izquierdo por 
las compañías del escuadrón del 
comandante Martin á las órdenes 
del capitán D. Vicente Sardina y 
del teniente D. José Móndedeu , y 
las dos partidas reunidas de D. 
José Bouzas y D. Raymundo 
Hernando. Rompieron el fuego las 
guerrillas, y en breve se empeñó 
una acción que duró 5 horas sin 
que los nuestros á pesar de su 
inferioridad perdiesen un pie de 
terreno: pero D. Juan Martin 
haciéndose cárgo de que  no es 
esta guerra de ganar terreno, sino 
de matar ó coger enemigos, como 
dice él mismo en su relación, 
dispuso la retirada á Medinaceli  
en tan buen orden, que el enemigo 
desistió de seguirle á la media 
legua, de resultas del daño que 
padecía, y se restituyó 
escarmentado á Sigüenza. 

Los franceses muertos ó 
gravemente heridos fueron 150 

según  varios  avisos  posteriores,  
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Brihuega 

contestes y fidedignos; los heridos de menos gravedad fueron muchos. Nuestra perdida 
fué de 2 muertos y 3 prisioneros, de que ya han vuelto á presentarse 2 con sus armas, 2 
caballos muertos, uno extraviado y 5 heridos.  
   Durante la acción, el teniente D. Saturnino Albuir se acercó á la ciudad por la puerta 
de Guadalaxara é intento sorprehender ó atraer fuera á los que la defendian con un 
cañón: pero no pudo conseguirlo , y se retiró después de haberles causado bastante 
daño con su fuego. 
   Al mismo tiempo una partida de 8 hombres de á caballo mandados por el cabo 
Antonio Llano, habia pasado de órden de D. Juan Martin á interceptar los víveres á los 
enemigos acantonados en Brihuega. Mientras los 6 soldados rompiendo un vivo fuego 
alarmaron á los 150 enemigos obligándolos á encerrarse, los 2 restantes que se habian 
introducido disfrazados en el pueblo, se apoderaron de 170 carneros que tenian dentro 
de él, y los conduxeron para el surtido de nuestras tropas.  
  Los enemigos lejos de mandar el pais, están realmente asediados en Sigüenza. El 
refuerzo de 400 infantes y 50 caballos que á propuesta de esta junta superior ha 
conducido de Aragón el mariscal de campo D. Francisco Palafox y ha llegado hoy 
mismo á Ciruelos, viene muy á propósito para sostener nuestras esperanzas y estrechar 
mas á los enemigos. Con el mismo objeto ha acordado la expresada junta publicar y 
circular el bando que sigue:  
"El enemigo orgulloso ocupa la capital de Sigüenza y Brihuega con los crueles designios 
de tiranizar con mayor imperio tan bellos paises. Su salida es tan dificultosa como su 
permanencia; y á la primera vista de nuestros intrépidos guerreros han muerto 150 de 
estos  malvados, huyendo los demas despavoridos, con un crecido número de heridos, á 
buscar asilo en sus guaridas. Y debiendo aspirar á que no pueda volver a su centro la 
coluna movible que ocupa en la actualidad á Sigüenza, ó que al ménos lo haga en 
cortísimo número, para lo que es forzoso cortarle los víveres mandamos lo siguiente :  
   I.  Todos los pueblos que se hallen dentro de tres leguas alejarán sus ganados, y no 
concurrirán con ninguno de los pedidos. 
  II.  Se autoriza á todo habitante para interceptar víveres, vino, correos, y quanto 
pueda contribuir á reducir al enemigo al estado de abandono y desprecio que se merece  
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de la sociedad de unos hombres libres y generosos. 
  III.  El arriero conductor que fuese aprehendido por caminos extraviados y ocultos, 
será considerado como reo de alta traicion, y como tal sufrirá las penas de la ley ; pero 
el que lo fuese en los caminos reales y derechos, como de mejor fe, perderá el género y 
las caballerías, hasta que conducido preso á esta junta superior se califique su 
conducta, quedando sujetos á las mismas penas unos y otros , siempre que se 
compruebe en forma debida haber concurrido por qualquiera de estos medios á 
favorecer al enemigo. 
 IV. Los habitantes qué después de ocupadas dichas capitales las abandonasen, 
recibirán toda nuestra protección. Los que subsistan dentro de ellas, ó si estuviesen 
fuera volviesen por temor, debilidad ú otra causa, coadyuvando al enemigo en sus ideas 
ú operaciones tan contrarias á la fidelidad y obediencia que tienen jurada á nuestro 
amado soberano FERNANDO VII, serán juzgados como corresponde en estos casos 
hasta que purifiquen su conducta. Y para que llegue á noticia de todos, se circulará á 
los pueblos á quienes toque en la forma ordinaria. Buen-Desvío, junta superior de 
Guadalaxara 10 de julio de 1810. — De acuerdo de S. E. —- Andrés Esteban y Gómez, 
vocal secretario." 
 
___________________________ 
 
[1] José I le otorgará plenos poderes, según refiere en sus memorias. Las gacetas lo 
corroborarán, con las constantes noticias del envío de tropas a Guadalajara, que se 
desvían de otros cometidos, para atender las demandas de Hugo. 
[2] Relata Hugo en sus memorias : “Mi gobierno de Guadalajara se extendía a toda la 
provincia de ese nombre y a la en otro tiempo conocida con el nombre de Sigüenza; 
comprendía, además, una pequeña parte de la provincia de Soria, así como el señorío 
real de Molina de Aragón.” 
[3] Apuntes de la vida y hechos militares del brigadier Don Juan Martín Díez, El 
Empecinado, por un admirador de ellos. 
[4] En los apuntes de un admirador se indica que El Empecinado ataca formalmente 
a Hugo el día 30 de junio con sus 400 caballos y 600 infantes, auxiliados de otros 600 
de esta arma a las órdenes de Francisco Palafox., aunque el 16 de julio repitió el 
ataque ya solo con la fuerza de su división y “á un mismo tiempo conseguia con ella 
tener sujetos en su madriguera los destacamentos de Sigüenza, Brihuega y el que 
también por entonces se puso en Torrelaguna. Las fuerzas de estos cantones se 
aumentaban, disminuian y relevaban según los proyectos de Hugo; y El Empecinado 
reglaba sus operaciones por las del General francés; no perdiendo ocasión de aumentar, 
armar é instruir la tropa, y acudir contramarchando á sorprender las guardias de las 
puertas de Guadalaxara; pasar el Jarama, y poner en movimiento la corte de José. 
Operaciones que tenían en continua alarma á los franceses y trastornaban sus planes. ” 
También se comenta que Hugo había entrado en la provincia de Guadalajara con 
3000 hombres de infantería y caballería, y 12 piezas de artillería ligera, si bien en 
Sigüenza había dejado 1200 hombres fortificados. Parece existir contradicción entre 
la actuación de Palafox el día 30 de junio, que refiere los apuntes de un admirador, y 
la declaración de La Gaceta, más próxima a los hechos, sobre la llegada de Palafox 
con refuerzos, el 10 de julio, a propuesta de la junta. 
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Recuerdos y bellezas de España 
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DE: Recuerdos y Bellezas de España. José María Cuadrado. Madrid, 1853.              
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ATIENZA”ATIENZA”ATIENZA”ATIENZA”    
 

 
 
   De gran éxito tenemos que calificar la acertada convocatoria del I Certamen de 
Fotografía Digital “La Caballada de Atienza”, que se celebró con motivo de dicha 
festividad, el pasado 12 de junio. Cerca de cien obras fueron las presentadas a 
concurso. Os presentamos las cuatro ganadoras. 

 
1º Premio: Titulo: “Emotividad”. 
Autor: José Luis Álvarez 
Vallejo. Madrid. 
 
 
 
 
      
 
 
 

                                                                 2º Premio:  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
3º Premio 

Titulo: 

Cabalgando. 

Autor. María 
Jesúa Abad 
de Lucas. 

Guadalajara 
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.- 19 DE JULIO De 1901: 

 

 

Biblioteca Virtual de Castilla-La Mancha. Atienza de los Juglares. #28, 7/2011.



 28

SUCEDIÓ EN JULIOSUCEDIÓ EN JULIOSUCEDIÓ EN JULIOSUCEDIÓ EN JULIO    

 

Biblioteca Virtual de Castilla-La Mancha. Atienza de los Juglares. #28, 7/2011.



 29

SUCEDIÓ EN JULIOSUCEDIÓ EN JULIOSUCEDIÓ EN JULIOSUCEDIÓ EN JULIO    

 

Biblioteca Virtual de Castilla-La Mancha. Atienza de los Juglares. #28, 7/2011.



 30

 

Biblioteca Virtual de Castilla-La Mancha. Atienza de los Juglares. #28, 7/2011.



 31

    
    

LA POLITICA EN LOS PUEBLOS: ATIENZALA POLITICA EN LOS PUEBLOS: ATIENZALA POLITICA EN LOS PUEBLOS: ATIENZALA POLITICA EN LOS PUEBLOS: ATIENZA    
    

Hmeroteca 
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   -

 
 
 
-En 1861 se estaba llevando a cabo el enlace férreo entre Jadraque y Sigüenza, en la 
línea Madrid-Zaragoza-Barcelona. Las cifras de la obra: 
   Longitud: 35 kilómetros y 55o metros. 
   Obras, para salvar terrenos: 18 puentes y 3 alcantarillas. 
   Número de traviesas utilizadas: 49.717. 
   Carriles o rieles utilizados: 12.908. 
   La línea contaba con: 2 muelles descubiertos; 8 apeaderos; 12 casas de 
guardabarreras; 5 pasos a nivel; 3 estaciones y 2 cocheras, una de máquinas y otra de 
carruajes. 
   En la obra se emplearon 1.364 jornales; 135 caballerías; 18 vagones y 73 carros. 
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Entre el recuerdo y el presente 
 

LAS ESCUELAS VIEJAS (1980-2011) 
 
 

 
 
 
  

 
 

(De donde se deduce que la piedra vista no siempre queda bien) 
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HOSPITAL DE SANTA ANA (1990-2010) 
 
 
  

 
 
 

 
               
 

(De donde se deduce que la piedra vista no siempre queda bien) 
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PUERTA DE LA GUERRA (1898-2011) 
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CALLE DE CERVANTES (LA ZAPATERIA).  1950-211 
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-De 1897.: La plaza de farmacéutico de la beneficencia municipal se encontraba libre, 
estaba dotada con quinientas pesetas anuales. 
 
-De 1898: El 3 de agosto contaba la prensa: “Ayer a las nueve de la mañana falleció 
repentinamente, después de haber almorzado en el panteón que se está 
construyendo frente a San Roque, un operario llamado Teógenes Aparicio Aguado, de 
unos 40 años de edad, casado y con tres hijos. Sin que manifestase molestia alguna ni 
de nada se quejase, inclinó la cabeza y quedó muerto sin hablar palabra”. 
 
-De 1898. En la primera semana del mes una tormenta de agua y pedrisco entró por 
el Cubillo,  barrió toda la zona de las huertas de la Estrella, continuó hacía Madrigal y 
asoló todas las cosechas. 
 
-De 1899. Hasta la cárcel de Atienza fueron conducidos cinco individuos detenidos 
en La Toba, y que a lo largo del mes de julio anduvieron por toda la zona 
apropiándose de mulas, burros y caballos que encontraban pastando por los campos. 
Se dedicaban a comerciar con aquellos, que a través de familiares eran enviados a las 
ferias de la comarca. Una red muy bien organizada, a juicio de la Guardia civil. 
 
-De 1900. Por Atienza corría la voz de la próxima llegada de la luz eléctrica. Una nota 
oficial decía: 
   “Muy pronto darán principio las obras en la fábrica Santa Teresa próxima a la 
Laguna de Somolinos, en término de dicho pueblo, al objeto de producir energía 
eléctrica transportable a la villa de Atienza para el suministro del alumbrado y 
establecimiento de industrias locales, y al propio tiempo, aprovechar la totalidad del 
agua del manantial que surte a la citada laguna utilizándola como fuerza motriz para 
la producción también de energía eléctrica. Para esto último se han de recoger las 
aguas del manantial por medio de una pequeña presa de tierra restableciendo la 
antigua reguera que sirvió para la sierra de madera en ruinas y conduciendo las aguas 
por la margen derecha por un canal descubierto de sección trapecial de 0,5 metros 
cuadrados y de una longitud de 997,15 metros o de 471,99 según que pueda o no 
obtenerse  la adquisición en compra o venta del molino de Campisábalos, en el primer 
caso se establece la casa de máquinas en la finca de D. Emilio Colmenares, con desagüe 
a la laguna, y en el segundo caso se establece tanto aquella como esta aguas arriba de 
la toma de aguas para el citado molino de Campisábalos”. 
   El molino no lo vendieron a la compañía Santa Teresa, por lo que las obras tuvieron 
que seguir el primer proyecto. Continuaron durante dos o tres años y finalmente, en 
el mes de marzo de 1905 llegó a Atienza y pueblos vecinos la luz. 
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(De: Apuntes sobre el calendario festivo tradicional de Atienza, y noticias sobre sus 
celebraciones. Cuadernos de Etnología de Guadalajara. Revista de Estudios del 
Servicio de Cultura de la Diputación de Guadalajara. Núm. 41, 2009. Tomás Gismera 
Velasco). 
 
  MES DE JULIO. 

Día 10. San Cristóbal. Celebrado con Misa Mayor en la iglesia de San Juan del Mercado 

al menos desde el siglo XVIII. Recientemente se recuperó la festividad como patrono 

de los conductores. 

Día 16. Nuestra Señora del Carmen. Se venía celebrando al menos desde el siglo XVII 

en la iglesia de San Juan del Mercado, tras la fundación de la Cofradía del mismo 

nombre a la que pertenecía la práctica totalidad del pueblo. 

   El día de la advocación la inmensa mayoría de los cofrades se daba cita en la iglesia 

sede de la Hermandad, para tener una Misa Mayor y una comunión general, de la que 

participaban, hasta la mitad del siglo XX, en torno a 500 hermanos. 

   Esa misma tarde la imagen de la Virgen del Carmen salía en procesión por las calles 

de la villa ornadas con arcos florales, adornándose igualmente balcones y ventanas por 

con las consiguientes colgaduras de telas ricas, mientras se rezaba un Rosario 

vespertino. 

   Especial relevancia tuvo la procesión llevada a cabo en 1917, en la que participaron 

más de mil cofrades y en la que se estrenó un rico estandarte procesional, así como un 

pendón o bandera que señalaría a la Hermandad. 

Día 25. Santiago Apóstol. Festividad celebrada por la Cofradía de Hijosdalgos de la 

Villa, con sede en la iglesia del mismo nombre, desaparecida en el siglo XIV. La Cofradía 

pasó entonces a la iglesia de la Santísima Trinidad y posteriormente a la de San Gil. 

Hasta su extinción en torno al siglo XVIII. 

Día 26. San Joaquín y Santa Ana. Santos patronos del Hospital del mismo nombre, a la 

entrada de la villa. Celebrada por los vecinos del barrio de San Gil con Misa Mayor en la  
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capilla del mismo, donde eran obsequiados con vino y bollos por los patronos de dicho 

hospital desde el siglo XVIII hasta su desaparición en torno a la década de 1920. 

MES DE AGOSTO. 
Día 16. San Roque. (Sobre este festejo ver: Tomás Gismera Velasco, “San Antón y San 

Roque, el cochino y el boto, en el folclore atencino. Cuadernos de Etnología, nº 39).  

   No obstante, vuelvo a Isabel Muñoz Caravaca para hacer un reflejo de la cotidianidad 

de la fiesta:  

   “El día 15 de agosto por la noche todo el pueblo se congrega en esta calle, (la de 
Cervantes, donde se encuentra la capilla de San Roque), hombres y muchachos provistos 
de palos, mejor cuanto mas largos y gruesos, en un extremo de los cuales ponen un boto, 
esto es, un cuero viejo de vino, los prenden fuego y los pasean a todo lo largo de la calle 
llena de gente, ardiendo, chorreando pez hirviente en gruesas gotas que caen donde caen, 
yo no se cómo no se abrasan diez o doce personas todos los años. Un humo irrespirable de 
pellejos y pez quemados llena la calle y el lugar. Al empezar la fiesta los chicos van 
cantando los estribillos corrientes y vulgares, incongruentes o licenciosos después el tufo 
y la conciencia de “a lo que estamos”, enardecen los ánimos; cesan las canciones y sobre 
la algarabía de la concurrencia solo se escuchan voces formidables, ¡viva San Roque!, y al 
fin, ¡viva Roque!, que el entusiasmo acaba por apear el tratamiento. Esto dura mientras 
duran los cueros de desecho. Tal es el homenaje al santo para que libre a las personas y a 
los ganados, antes a los ganados, de la peste. Llega el día 16 y el culto especial consiste en 
pasear los bueyes de labranza por delante de la capillita, después en la plaza capea por 
la mañana y por la tarde, es indispensable; si los bueyes no pasaran y los mozos no los 
torearan el santo se enfadaría y vendría la zootia… 
  Esto es rigurosamente exacto, yo lo oí contar un año en que estos bichos padecieron no 
se que alife, que la culpa fue que se suspendió la capea del año anterior. 
   Yo vi desfilar por delante de mi ventana a los últimos espectadores para pasar por ante 
el altar, cuya contemplación en aquel momento hacia mas retroceder y retroceder a la 
Edad Media, y en el último grupo un hombre con voz potente y entonación seria y 
tranquila, como quien cumple un deber, con la fe, convicción profunda que vale más que 
la efervescente exaltación, exclamó ¡Viva San Roque!, y alguien que venía detrás contestó 
con el mismo acento, ¡Viva!” 
 

   Cabe destacar que la festividad era una a las que tanto el Concejo primero, como el 

Ayuntamiento después, asignaban fondos de las arcas municipales para su celebración. 

Tal y como consta en algunas anotaciones de los archivos municipales. Tanto para la 

cera, como para los toros y novenas que tenían lugar en la iglesia de San Juan del 

Mercado, y para las que asignó, como ejemplo, en 1752, 233 reales. 

 

Día 24. San Bartolomé. Fiesta patronal del barrio del mismo nombre. Celebrado con 

Misa Mayor en dicha iglesia, y posterior baile público en el patio de la misma. 
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Tomás Gismera Velasco 
 
 
   No son muchos los datos biográficos 
que se conocen de Eduardo Contreras, 
si bien conocemos de él algunos otros 
que dan cuenta de sus aficiones, así 
como de su gran pasión por la 
literatura, la historia, las colecciones 
diversas, y la animación cultural de 
los pueblos por los que pasó, dejando 
una imborrable huella. 
   Todo hace suponer que nació en 
Hiendelaencina, a mediados del siglo 
XIX, ya que era hijo del popular 
médico Bibiano Contreras, quien 
natural de Torremocha, concluida su carrera de medicina se estableció en 
Hiendelaencina como médico de las minas, hacía 1850, permaneciendo en 
Hiendelaencina hasta avanzada la década de 1870 en que la familia se trasladó a 
Jadraque.  Encontrándonos a Eduardo Contreras en Jadraque ya crecidito, pues solía 
acompañar a su padre en las visitas médicas a las poblaciones cercanas, y tuvo un 
papel protagonista junto a su padre y los médicos y farmacéuticos de Jadraque en la 

epidemia de cólera de 1885. 
   Aunque su padre hubiese querido que fuese como 
él, médico, Eduardo se hizo funcionario. Fue 
administrador de correos, delegado de la Hacienda 
pública, y un sinfín de cargos más, en los municipios 
de Jadraque, Atienza, Miedes y Brihuega. 
   Perteneció al movimiento cultural que en la zona 
procuró dar a conocer la historia y movilizar a los 
pueblos, dándoles un conocimiento del que 
carecían, formando tertulia con el médico de Miedes 
de Atienza,  Jorge de la Guardia, el farmacéutico de 
Jadraque, Jacinto Abós, y un incontable número de 
personajes de la comarca de la Alcarria. 
        Eduardo Contreras, quien se titulaba 
“coleccionador de sellos de correo, tarjetas postales 

ilustradas y ex libris”,  fundó en Atienza,  en unión de Jorge de  la Guardia y algunos 
otros, la revista “Atienza Ilustrada”, en 1898, y en la que colaboraron los más 
destacados intelectuales de la época. Trasladado a Jadraque, continuó su labor con la  
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revista, si bien pasó a denominarse “La Alcarria Ilustrada”, y cambiando nuevamente 
de destino, en esta ocasión a Brihuega, convenció a los ilustrados hijos de aquella 
villa, para fundar el periódico “El Briocense”, que dirigió el Cronista Provincial, hijo 
de Brihuega, Antonio Pareja Serrada, y en el que Contreras solo quiso figurar como 

colaborador. 
   Fue gran amigo de los periodistas y 
escritores guadalajareños que 
compartieron el final del siglo XIX y el 
comienzo del XX, entre los que se 
contaban Diges Antón, Sagredo, 
Cordavias, Arredondo y… todos 
aquellos que con su pluma dejaron 
reseña de la vida provincial de aquellos 
años. 
   Contreras, además de su trabajo 
ordinario en la administración del 
Estado, escribió innumerables trabajos, 
históricos y divulgativos, tanto en las 
revistas por él fundadas como en la 
prensa de la época, ya que no faltó 

medio en el que no apareciese su firma, con los más diversos temas. 
   Admirador de la obra de su padre, recopiló parte de los escritos de aquel en torno a 
las minas de plata de Hiendelaencina, para publicar en 1905 el libro en el que 
Bibiano Contreras contaba la historia de los inicios mineros de aquella localidad, en 
la obra que llevó por título “El País de la Plata”. 
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   Si todo lo anterior no fuese bastante para hacernos una ligera idea del gran 
personaje oculto tras ese nombre, baste decir que, a comienzos de siglo, con todas 
sus colecciones y las de su padre, relativas a la materia, puso en marcha, en Jadraque, 
el primer “Museo Minero”, del que tanto la prensa como los personajes que pasaron 
por la localidad hicieron mil alabanzas, y desgraciadamente, al día de hoy, ignorado. 
   Desconocemos lo que fue de él, de su museo, como desconocemos tantos otros 
datos en torno a su vida, dedicada a la cultura de la comarca de Atienza y de 
Jadraque. 
   Eduardo Contreras, gran estudioso de la heráldica provincial,  falleció en Jadraque 
en la década de 1910. 
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Tomás Gismera Velasco 
 
 Hijes, según las respuestas dadas en el Catastro del Marqués de la Ensenada. 
 
   “En la villa de Hijes, a 
veintinueve de octubre de 
mil setecientos  cincuenta y 
dos, estando en la casa que 
reside y tiene planificada su 
oficina el Señor Don Joseph 
Pérez Olmedo, Juez 
Subdelegado del señor 
Coronel de Infantería 
Teniente Rey del Castillo y 
Plaza de Alicante, Don Juan 
Diaz del Real Corredor, 
Intendente General de las 
Cuatro Causas de Justicia, 
Policía, Hacienda y Guerra 
de esta provincia y su 
capital, ciudad de Guadalajara por aprobación de la Real Junta Unica de Contribución 
para las diligencias que conducen a su creación los señores Don Juan Márquez 

Ballano, cura propio de la Iglesia parroquial de 
esta villa, Felipe Muñoz y Francisco Romero, 
alcaldes ordinarios; Francisco Aparicio 
Márquez….” 
   A la primera pregunta respondieron que el 
pueblo llevaba el nombre de Hijes, continuando 
en la segunda para señalar que era jurisdicción 
del Conde de Coruña, al que respondiendo a 
uno de los censos que con este se tenían, cada 
vecino pagaba sesenta reales al año, la mitad en 
dinero y la otra mitad en seis pares de 
perdices… 
   Tenía límites, al igual que hoy, con Miedes de 
Atienza, Retortillo, Somolinos… 
   La mayor parte del término municipal la 
ocupaban las dehesas, con una pequeña porción 
de monte de roble y tierras de cereal de secano, 
con algo de regadío. 
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   Como medida se utilizaba la fanega, que 
hacía doce celemines. Pagaban diezmos al 
Rey, y además del Conde de Coruña, 
tenían en el término algunos censos el 
cabildo de Clérigos de Atienza y la iglesia 
de Santa María del Rey, también de 
Atienza. 
   Había en el término municipal sesenta y 
una colmenas; novecientas cabezas de 
ganado lanar; doscientas veinte cabras; 
doscientas cabezas de ganado de cerda; 
cien de bueyes y vacas; ochenta de ganado 
mular; veinte caballos domados; cuarenta 
pollinos y pollinas; diez mulas de labor; 
trece mulas y machos de arriería… 
   La población estaba compuesta por 
cincuenta y nueve vecinos, unos 
doscientos cuarenta habitantes, y había 
sesenta casas habitables, siete “huecas” 
para el ganado, veinte pajares, tres 
corrales y tres solares. 

   También había una casa del concejo que servía para celebrar las reuniones, un 
horno de pan cocer, una fragua, un corral de la villa para cerrar los ganados que se 
sorprendían pastando en terrenos ajenos a sus propietarios. 
   Tenían sus gastos comunes, e invertían una parte de los del concejo en misas y 
funciones votivas, una novena a San 
Bernabé, y el pago a los danzantes que 
actuaban en la fiesta de este santo, que 
entonces ascendía a ciento cincuenta 
reales, y en cuya festividad se repartía vino 
a los asistentes. En San Roque también 
había fiestas, pero parece que menores, 
puesto que así lo dan a entender los gastos. 
   Tenía sus alcaldes, alguaciles mayores. Su 
sacristán, Juan Rubio; cirujano, José 
Cerrada; tres tratantes de carpintería; 
diferentes arrieros, que se dedicaban a su 
oficio tanto utilizando mulas de acarreo, 
como carros; un tratante “en maniobras de 
paño”; la mujer de José Rodríguez (cosa 
rara en aquellos tiempos), tenía a su cargo 
la escuela de niñas; también había 
mesonero, tabernero, panadero y tendero, 
cerero, cuatro sastres y un albañil; treinta 
labradores, dos jornaleros, cinco pastores, 
dos milicianos y cuatro clérigos. 
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 Hijes en el nomenclátor de la Diócesis (1866): 
 
 

   Villa, distante catorce leguas de 

Guadalajara, su provincia; dos de 

Atienza, su partido judicial y 

arciprestazgo; seis de Sigüenza, su 

audiencia de inscripción y 

veinticuatro de Madrid, su 

Capitanía general y audiencia 

antigua territorial.  

   Se halla situada, en la falda de una 

gran sierra, con buena ventilación y 

clima frío. Tiene unos 80 vecinos, 

una Iglesia parroquial de primer 

ascenso, dedicada a la Natividad de 

Ntra. Sra. y el curato, buena casa 

rectoral y buena huerta. El término 

confina, con los de Miedes, 

Retortillo, Ujados y Cañamares, 

dentro de cuya circunferencia se 

encuentran varias fuentes, y las 

ermitas de la Soledad, San Roque y 

San Bartolomé.  

   Hacia el S. en el sitio que llaman los arroyos, 

se notan vestigios de haber existido una 

antigua población, en donde se han 

encontrado alfanges romanos, alabardas, 

puñales, cuchillos y algunas monedas de 

cobre, del tiempo de Constantino el Magno.  

   El terreno, que participa de montuoso y 

llano, es de buena calidad: comprende 

bosques de encina y roble, y le baña el río 

Pajares, que nace dentro de su jurisdicción. 

Produce granos, legumbres, frutas y buenos 

pastos para el ganado lanar, cabrío y vacuno. 

Corresponde al centro de Conferencias de 

Miedes, con Romanillos de Atienza, Ujados y 

Bañuelos.       
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